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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Розуміння тексту є важливою умовою 

ефективності процесу читання та успішного засвоєння навчального 

матеріалу. Від рівня розуміння залежить повнота та глибина знань, умінь, а 

також висока результативність навчального процесу. Крім того, розуміння 

виступає як сполучна ланка включення нових знань у систему наявних. 

Розуміння текстів має важливе значення в процесі навчання 

першокласників, оскільки саме у початкових класах цілеспрямовано 

формується навчальна діяльність. На уроках мови, читання в учнів 

формується повноцінна читацька навичка та вперше засвоюються прийоми 

роботи над текстом. 

Проблемі розуміння текстів молодшими школярами з типовим та 

атиповим розвитком присвячено ряд досліджень у педагогіці та психології, 

зокрема її вивчали А. Брудний, Т. Беришвіллі, М. Вашуленко, Л. Волкова, 

Н. Ігнатенко, В. Мартиненко, О. Мілевська, В. Онищук, О. Савченко 

В. Тарасун, Н. Чепелєва , Н. Чередніченко. 

Науковцями визначено, що молодші школярі зустрічаються зі значними 

труднощами у сприйманні навчальних текстів, усвідомленні їхнього смислу, 

зв’язків між частинами, складанні плану, формулюванні головної думки. 

Одним із видів навчальних текстів, які вивчають молодші школярів є 

арифметична задача. Обов’язковою умовою розв’язання задачі є 

усвідомлення її змісту.  

Н. Гавриловою, Л. Лісовою, В. Тарасун, Л. Цвєтковою були досліджені 

особливості засвоєння арифметичних задач учнями початкових класів з 

тяжким порушеннями мовлення (надалі ТПМ). Методи навчання молодших 

школярів з ТПМ розв’язуванню арифметичних задач були предметом 

вивчення Л. Лісової. 

Проте зазначена проблема не вичерпує усіх аспектів дослідження. 

Зокрема, визначено (Н. Гавриловою, Л. Лісовою, В. Тарасун та іншими) 
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труднощі схематизації у цих дітей, скороченого запису текстів арифметичних 

задач, ми передбачаємо можливість їх замінити засобами малювання. 

Визначено, що  істотне значення в психічному розвитку молодших 

школярів має зображувальна діяльність. Особливим феноменом є дитяче 

малювання. Це пов’язане з великою цінністю малюнка для дитини, її батьків 

та фахівців в галузі педагогіки.  

Проблему специфіки розвитку малювання у дітей молодшого 

шкільного віку з типовим розвитком та порушеннями мовлення розглядала 

велика кількість науковців: Р. Арнхейм, В. Бехтєрєв, В. Глухов, В. Давидов, 

І. Демченко, О. Дяченко, М. Кольцова, Л. Лопатіна, Т. Овчинникова, 

Ю. Пінчук, Н. Рижова, О. Смирнова та інші. Завдяки чому було визначено, 

що малюнки школярів з типовим розвитком значно ускладнюються з 

отриманням нового досвіду, набувають нових рис, удосконалюється техніка 

малювання. Малюнки дітей з тяжкими порушеннями мовлення є недостатньо 

яскравими, присутні штампи, відбувається зосередження на головних 

елементах. 

Окреслені аспекти обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему: "Малювання як засіб формування розуміння текстів 

першокласниками з тяжкими порушеннями мовлення". 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність використання малювання для формування у 

першокласників з ТПМ розуміння текстів арифметичних задач.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми малювання та 

специфіки оволодіння способами аналізу текстів у молодших школярів з 

ТПМ 

2. Визначити методики діагностики та особливостей розуміння текстів 

першокласниками з типовим розвитком та порушеннями мовлення. 
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3. Експериментальним шляхом визначити особливості формування 

розуміння арифметичних задач молодшими школярами з ТПМ шляхом 

малювання. 

Об’єкт дослідження – процес формування розуміння текстів 

молодшими школярами з ТПМ. 

Предмет дослідження – особливості формування розуміння текстів у 

молодших школярів з ТПМ засобами малювання.  

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з 

проблеми дослідження з метою з’ясування стану вивчення 

досліджуваної проблеми, узагальнення та систематизація 

теоретичних положень;  

- емпіричні: проективна методика "Казки доктора Луїзи Дюсс", 

методика "Малюнковий план", переказ тексту; 

- методи математичної статистики: кількісний та якісний 

аналіз результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення дослідження: визначено рівні та особливості 

розуміння текстів  першокласниками з типовим розвитком та ТПМ;  

Практичне значення дослідження: апробовану нами методику 

можуть використовувати вчителі, асистенти вчителя та батьки дітей у 

випадках коли потрібно зосередити увагу дітей на окремих деталях у текстах, 

для удосконалення точності сприймання їх змісту.  

Місце проведення дослідження: Кам'янець-Подільська спеціальна 

загальноосвітня школи І-ІІІ ступенів №1 з поглибленим вивченням німецької 

мови, Кам'янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7, 

Кам'янець-Подільський багатопрофільний навчально-реабілітаційного 

центру. 

Результати дослідження були опубліковані у Збірнику матеріалів ІІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції "Теоретико-методична 

спадщина Івана Гавриловича Єременка і сучасність (до 100-річчя від дня 
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народження)" та апробовані  на ІІ Всеукраїнській науково-практичній 

студентській конференції "Теоретико-методична спадщина Івана 

Гавриловича Єременка і сучасність (до 100-річчя від дня народження)", І 

Всеукраїнському (з міжнародною участю) науково-практичному форумі 

студентів "Розвиток спеціальної освіти: студентський формат".   

Структура та обсяг роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновку, списку використаних джерел (73 найменування), 

додатків (22 сторінки). У роботі вміщено 12 таблиць, 2 рисунки. Загальний 

обсяг курсової 109 сторінок , з них 78 сторінок основного тексту. 
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збільшився інтерес до задач в цілому, а проведена робота сприяла 

покращенню розуміння змісту текстів.  

 

 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

Було визначено недостатньо повний обсяг методичних рекомендацій, 

що дозволили б підвищити розуміння текстів у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення як в умовах спеціального так і інклюзивного 

навчання. 

У тому  числі виявлено, що можливості використання малювання з 

метою викладання молодшим школярам з порушеннями мовлення різних 

навчальних дисциплін у школі, в цілому, і математики, зокрема, недостатньо 

повно висвітлені у джерелах. При цьому мало уваги було приділено змісту 

самого малюнка як результату творчої уяви, його багатокомпонентності та 

точності, вмінню зосереджуватися на основному та зображати додатково 

дрібні деталі. 

Для дослідження розуміння текстів  першокласниками нами було 

використано такі методики:  "Казки Доктора Луїзи Дюсс", "Малюнковий 

план" та переказ тексту. 

У першокласників з типовим розвитком визначено високий (49%), 

середній (35%) та низький (16%) рівень розуміння текстів. У школярів з ТПМ 

ми спостерігали високий (15%), середній (28%) і низький  (57%) рівень 

розуміння текстів. 

Виявлено, що у першокласників з типовим розвитком малюнки були 

яскраві, детальні. У них крім центральних персонажів наявні другорядні 

елементи, дрібні деталі, які часто розпиляють їхню уяву, а тому уже в 
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першому класі не можуть для них служити ефективним засобом для 

формування розуміння текстів арифметичних задач. Для їхнього ж навчання, 

як вказують науковці (М. Богданович, Л. Оляницька ), доцільніше 

застосовувати схематизований запис.  

Поруч з цим, при складних порушеннях мовлення виявлено 

(Н. Гаврилова, Л. Лісова, В. Тарасун та інші) труднощі схематизації, 

скороченого запису тексту задачі. Проте в малюнках, дітей з ЗНМ, як показав 

проведений нами експеримент, є зосередженість на головних персонажах, 

подіях, що визначають сенс тексту, а отже вони, певною мірою, 

схематизовані. Це дозволило нам припустити, що розуміння текстів задач 

можна у них покращити використовуючи малювання. 

В основу змісту та методики формувального експерименту було 

покладено програми  з математики для першого класу та методичні 

рекомендації розроблені Н. Гавриловою, О. Гавриловим, Л. Лісовою, 

В. Тарасун. Було відібрано 30 текстів арифметичних задач на знаходження 

суми, на знаходження остачі, на порівняння. Та до кожної з них підібрано 

ілюстративний матеріал. 

В результаті проведення формувального експерименту визначено, що: 

малювання є хорошим мотиватором для формування розуміння текстів 

арифметичних задач у дітей з ЗНМ і може бути ефективно використаним при 

наявності у них ІІ, ІІІ. рівня недорозвитку мовлення. Вони завдяки 

застосуванню цієї форми навчання працюють із задоволенням, а також 

проявляють поглиблений інтерес як до самої процедури проведення роботи 

так і до запропонованого тексту. 

Виявлено, що чим вищий рівень  недорозвинення мовлення тим більше 

труднощів виникало у першокласників на аналітичному та контрольно-

оцінювальному етапі. Зокрема, діти із ЗНМ ІІ допускали помилки при 

читанні тексту та потребували повторного зачитування задачі. Деякі 

малюнки не відповідали змісту тексту. А також, відповіді на навідні 
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запитання були неточними, проте діти добре орієнтувались у зображеному. У 

них спостерігалась несамостійність в процесі виправлення помилок.  

Визначено, що компенсаторну функцію на себе бере невербальний 

показник, таким чином діти відображають розуміння тексту точніше у 

малюнку ніж можуть висловити його усно.  

Малювання на початку добре застосовувати як індивідуальну форму 

допомоги дітям при індивідуальному навчанні. Проте, поступово його можна 

застосовувати на уроці.  

В процесі проведення формувального експерименту ми спостерігали 

покращення розуміння змісту задач у першокласників з ТПМ. А також 

вдалося подолати окремі труднощі, які виникали у дітей в процесі роботи. 

Зокрема, невідповідність малюнків змісту роботи, труднощі в орієнтації на 

малюнку, а також несамостійність у процесі розв’язування та зосередження 

на несуттєвих ознаках задачі. 

Таким чином, показник розуміння текстів у першокласників, які 

складали експериментальну групу покращився порівняно з дітьми. з якими 

проводилось традиційне навчання. 

Наше дослідження не є вичерпаним і може бути продовжене з метою 

удосконалення запропонованої методики, введення малювання як засобу у 

методику аналізу текстів на уроках читання, в індивідуальній логопедичній 

роботі з дітьми тощо. 
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